

2025年12月15日 星期一
农历乙巳年十月廿六
总第8145期
今日8版

衢州晚报

衢州市新闻传媒中心主办
报刊准印证(浙)01-04
24小时热线: 96811
晚报邮箱:czwbb@126.com



今天 晴到多云 白天最高气温 13℃~14℃



明天 晴到多云 早晨最低气温 3℃~4℃

衢州六旬男子携两位八旬母亲南京上海行： 陪伴，是对抗时间最温柔的方式

记者
毛慧娟

12月1日，是市民朱云福61岁的生日。没有常规的生日蛋糕与烛光，他选择了一种特别的方式庆祝——陪同两位八旬母亲：他的生母与岳母，踏上从衢州前往南京的高铁，开启了一段为期四天的南京、上海温情之旅。这是一场关乎生命、记忆与陪伴的历程。

12月9日，朱云福在其个人公众号上分享了此行感悟，细腻深情的笔触，打动了无数读者。

无声的誓约：带着父亲的心愿出发

这场旅行的背景，带着一丝淡淡的哀伤。朱云福的父亲与岳父，已于去年8月和今年4月先后病逝。“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”，这句古语对朱云福而言，是刻骨铭心的现实遗憾。这趟旅程，因此成了一项沉默的誓约——既是替未能亲眼目睹繁华盛世的两位父亲多看几眼这个世界，也是将未能尽数奉献的孝心，加倍倾注于尚在身边的两位母亲。

高铁飞驰，窗外的江南冬景掠过。两位白发母亲并肩而坐，眼神里闪烁着孩童般的新奇光彩。朱云福坐在一旁，心中涌起的并非闲逸，而是一种“沉甸甸的、近乎神圣的安宁”。他说，父亲的缺席是此行无法忽略的底色，但也正因体会过“不待”的永痛，眼前的“能待”才显得如此珍贵。

在暮色笼罩、桨声灯影的南京夫子庙、秦淮河，在布满历史苔痕的乌衣巷，两位母亲缓步而行，时而发出轻轻的惊叹。她们苍老的手抚摸过斑驳的砖墙，仿佛连接起八十载人生岁月与眼前的六朝余韵。她们低声谈起记忆中的戏曲唱腔和听说过金陵旧事。朱云福感到，历史的风云与家庭的细流，在此刻微妙地共鸣。“这惊叹，是八十载人生与崭新时代的相遇。”

面对中山陵高耸的台阶，两位母亲默契地选择了止步。“太高了，我们就在这儿看看，心里敬着就好。”这份平和与豁达，让朱云福深刻体会到，“有些崇高无需登顶去征服，有些敬意安放在适合的高度，反而更显庄严与体贴。”这份对长辈的体贴与理解，贯穿了整个旅程。

惊险的警钟：“妈，脚踩中间，手扶牢。”

旅程并非只有温馨与惬意，也曾有令人后怕的插曲。在衢州高铁站乘坐上行扶梯时，82岁的生母一个踉跄，踩空在两块踏板之间，瞬间失衡向后倒去，连带朱云福也一起跌倒在运行的电梯上。千钧一发之际，前方一位陌生旅客及时伸手稳住了母亲。虽有惊无险，但那份后怕的凉意让朱云福将“安全”二字刻在了心头。

自此，每一次乘坐电梯，他都会自然地靠近母亲，用家乡土话轻声提醒：“妈，脚踩中间，手扶牢。”母亲则像听话的学生，认真照做。这简单的叮咛，重复在南京、上海地铁的滚滚人潮中。朱云福说，他意识到自己的角色不仅是导游，更是“她们行走人间，一道随时可以倚靠的、警觉的护栏”。陪伴的深意，在惊险一刻之后愈发清晰——是共享风景的喜悦，更是排除险阻的无声护航。

作为曾经的教师和教育管理者，朱云福在旅途中还扮演着重要的角色——“翻译官”与解说员。他的生母不识字，岳母

虽识字但面对庞杂信息也需引导。于是，在中山陵的“天下为公”牌坊下，在外滩的万国建筑群前，朱云福用最朴素的衢州乡音，将宏大的历史叙事“翻译”成母亲能理解的故事。这个过程让朱云福感到一种别样的意义：“教育，或许其最温暖的形态，正是这样，儿子俯身向母亲，用她听得懂的语言，为她打开一扇她原本无法推开的窗。”

生命的潜力：日行两万步的银发旅程

令人动容的是两位年迈母亲展现出的生命韧性与活力。四天行程，她们主要依靠网约车、地铁和双脚，每日步行竟能达到两万步。从南京的夫子庙、中山陵、玄武湖，到上海的豫园、外滩、武康路，她们兴致盎然，并未显露出过多的疲惫。“这是出乎我想象的，”朱云福感慨道，“看来，老人家走路还是有潜力的。”

归程的高铁上，倦意袭来的两位母亲依偎着沉沉睡去，朱云福静静守候。这四天，他们踏过的不仅是两座名城的地理坐标，更是一段浓缩的情感历程。他说，这场旅行沉淀下来的，不是景点的名目，而是母亲那句“心里敬着就好”的豁达，是电梯惊魂后愈加谨慎的守护，是用乡音“翻译”历史时文化反哺的暖意。

“陪伴，是最长情的告白，也是对抗时间流逝最温柔的方式。”朱云福在文末写道，带回来的不仅是照片，更是一段被共同记忆加持的时光。



这场沉浸式火场逃生体验邀您云端见证

记者 郑丽芬

浓烟密闭的楼道、急促的警报声、高温的空间、模糊的安全标识……当火灾突然发生，我们该如何沉着应对、快速逃生？12月17日上午10:00，衢州市新闻传媒中心联合衢州市消防救援支队、衢江传媒集团、衢江区消防救援大队推出“感受‘火场’！真烟真火模拟逃生沉浸式体验”网络直播，带您零距离直击“火灾”现场，解锁火场逃生自救技能。

本次直播现场位于衢州市消防培训基地，届时

将通过三衢客户端App、衢广播微信视频号、e览衢江App、衢江发布微信视频号和抖音号、衢州消防微信视频号进行全程网络直播。除了现场主持人、记者和消防救援人员，活动还特邀5位热线读者共同参与体验。

直播过程中，消防部门将通过模拟标准化火灾场景，使用真实烟雾模拟系统，让参与者在高度仿真的“火场”中体验高温、浓烟、黑暗等极端条件下的逃

生挑战。届时，网友们不仅能看到参与者身处“火场”时的真实反应，了解他们的感受，还能通过消防救援人员的专业指导学习火场逃生自救的知识和技能，了解家庭火灾隐患排查、冬季防火注意事项等实用知识。

岁末年终，消防安全是最好的“平安礼”。请锁定12月17日上午10:00的本场网络直播，在真烟真火的沉浸式体验中学习消防知识，筑牢安全防线。

朱云福和母亲、岳母在景区合影。

图片由受访者提供